

顧此失彼

樓恩德



數年前，美國基督徒學者及研究集團根據近二十年來的統計及調查，反省基督徒在當地社會對家庭教育、文化、社會之影響式微，反而被潮流同化，甚至教會醜聞不絕。出版了 *The Scandal of the Evangelical Conscience*, by Ronald J. Sider; *Revolutionary Parenting*, by George Barna and *Unchristian*, by David Kinna Man Gabe Lyons (中譯本：賽德著《丟人現眼的福音派》天道 2007；巴喬治著《親職也革命》天道2008；堅立民、里昂著《論盡基督徒》天道2010)。

內容是根據統計調查來研究，將目前西方基督教，尤以福音派教會為主的問題，不論信徒信仰生活的問題或基督教家庭教育問題，甚至教會領袖的問題，作了頗公開的討論，可以說是將福音派的窘境揭示出來。華人教會又如何？二百多年前受西方教會宣教影響而成立的華人教會，自然在傳統上、在意識型態上頗受西方教會影響，因此西方教會若有某些地方令人搖頭嘆息，那我們會否步她們的後塵？由於所涉及的範圍太廣，筆者因受閱歷所限，謹從局部作些自我反省，希望能引起同道關注，杜漸防微。

福音派教會重視傳福音，傳福音是基督徒的責

任，「我傳福音原是有沒有可誇的，因我不能不傳。如果不傳福音，我就有禍了，如果我甘心做這事，就有賞賜；即使不甘心，這職責還是託付我了」(林前九16-17)。傳福音也是基督徒的使命，「所以你們要去、使萬民作我的門徒、奉父子聖靈的名、給他們施洗」(太二十八19)。

為此，蒙恩得救的人樂意熱心傳福音是福音派教會的工作焦點。於是有各色各樣的傳福音事工，大如超過萬人的佈道會，小如個人的佈道工作。若堂會年中的行事曆沒有佈道會或福音性聚會，便會使人覺得這是不增長、是萎縮的堂會。雖然有佈道會，也可能大部分赴會者是信徒，重溫福音信息而已，但這也是件好事。根據一般的觀察，縱然有人決志信主，而能繼續在堂會中成長的不超過20%。這些在堂會成長的基督徒得救蒙福，說不定也帶領家人信主，於是基督徒家庭產生；而這些人亦繼續在堂會熱心作工，亦作傳福音工作。但奇怪的是，第一代熱心不一定產生熱心的第二代。不少基督徒信主後不但生命改變，生活也改善，他們的下一代可以說是在恩典中成長。第二代相信耶穌似乎是天經地義的事，第二代的信仰不會有壓力，也不需要掙扎，但只恐怕是奉父母之命不能不回堂會而已。而基督徒父母也把兒女們的靈命成長教育交由堂會負責，好像把教育全權交給學校負責一樣，以這樣之分工心態來養育神所賜的產業，是否恰當？(參詩一二七3：兒女是耶和華所賜的產業；所懷的胎是他所給的賞賜。)

對於耶和華，獨一的神，昔日吩咐以色列人的誡命：「以色列啊，你要聽！耶和華——我們神是獨一的主。你要盡心、盡性、盡力愛耶和華——你的神。我今日所吩咐你的話都要記在心上，也要殷勤教訓你的兒女。無論你坐在家裏，行在路上，躺下，起來，都要談論。也要繫在手上為記號，戴在額上為經文；又要寫在你房屋的門框上，並你的城門上。」(申六4-9) 這作為是以色列人重要的領受，與今日二十一世紀的基督徒家庭是否無關？

今日基督徒父母有多少人仍重視家庭信仰上的

「言教」？在「言教」上若非嚴重失職，恐怕也是掉以輕心。舉例而言，有父母手拿一本自己也看不懂的聖經要幼兒們誦讀，要他聽，而忽略了可以讓他們擁有一本看得懂的幼兒聖經、兒童聖經。筆者曾介紹基督徒父母與幼兒同看《童來靈修》這本圖文並茂的聖經，其中有教導、有實踐，效果十分良好。若不能使他們從小養成讀經的興趣與習慣，愛聽聖經的故事，那只好任由他們自由選擇，讓世界的知識、趣味填塞他們的心靈，只好等待日後他有機會來一個「浪子悔改」才重返真理。

此外，有些父母以為自己是重生得救的基督徒，兒女們生在基督徒家庭，也必定是「天國子民」。筆者在大學工作期間，有來自英國的學者，一次見筆者與他進食時作飯前謝飯禱告，他並沒有。他問筆者說：「你是基督徒？」筆者回答說：「是」，筆者反問他信耶穌嗎？他說：「我知道，但我不信。」跟著他說：「我生下來便是『基督徒』」。在西方生下來便是基督徒的觀念，是否今日在我們中間蔓延？

耶和華揀選亞伯拉罕，賜福給他，要萬國因他得福，為使救恩臨到外邦。可是，昔日這班蒙恩的人不知該怎樣行。於是，耶和華頒律例、誡命，要他們遵守，並囑咐他們要口傳身教自己的兒女。結果如何？入迦南建立王國，滅國被擄，迄今尚在等待彌賽亞。

今日，我們蒙恩成為神的兒女，也是神的揀選，得救是蒙祂的賜福：「惟有你們是被揀選的族類、是有君尊的祭司、是聖潔的國度、是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。」(彼前二9)我們不但要在職場上、在教區上向人宣揚，更重要是在家庭中見證那召我們出黑暗入奇妙光明者的美德，使兒女們不但有信仰的「言教」，更有認識神的「身教」。

我們求神把得救人數天天加給教會，這是好事。但若忽略我們的下一代會靜靜地流失，為人父母必須懇切為兒女之得救禱告，當然，在相處上生活榜樣、教養之法要有好的學習，用得其法，使他們羨慕，認同我們所信的是好的，讓他們亦經歷信仰的考驗，體會信仰的真實，使耶穌成為他們的救主，切勿錯誤以為他們已經上主日學，已經參加團契，他們也

有聖經知識便已經得救。

在《論盡基督徒》一書的統計顯示，福音派重生基督徒之信仰調查，有37%認為做基督徒最重要是做好人，不要犯罪，而只有1%認為家庭信仰的教導是重要的(參閱該書47頁)。若看今日美國之大部分「基督徒」，便不難發現這項調查的意義及提示。今日華人教會信徒不少為人父母從不重視家庭信仰，或培養孩子作門徒，而只顧在堂會熱心，那難道救恩臨到一代便告終結。而且在少年人事工上不難發現，第一代少年信徒在堂會較為熱心，也頗主動，在真理上尋索也更積極。反觀第二代或第三代之少年，若非有特別的照顧，不少人的信仰處於邊緣。那究竟是堂會要注意，還是家長們需要留意的呢？在歷史悠久的堂會中服事，不難發現，有些熱心堂會事務的信徒及長執，他們的子女若非危難的時刻不會回到堂會，真耐人尋味！

以色列人出埃及，在曠野40年，神已吩咐他們要遵守祂的吩咐，遵守蒙福，違命招詛；而當他們進入迦南地後，以為難關已過，不料，在迦南地的以色列人沒有將神的吩咐放在生活的第一位，所以當認識耶和華一代的人過去後，有另一代的人起來，他們不認識耶和華，也不知道耶和華為以色列人所行的事。「約書亞在世和約書亞死後，那些見耶和華為以色列人所行大事的長老還在的時候，百姓都事奉耶和華。耶和華的僕人、嫩的兒子約書亞，正一百一十歲就死了。以色列人將他葬在他地業的境內，就是在以法蓮山地的亭拿希烈，在迦實山的北邊。那世代的人也都歸了自己的列祖。後來有別的世代興起，不知道耶和華，也不知道耶和華為以色列人所行的事。」(士二7-10)結果，雖然神不斷興起士師，但都是一代過後，又去拜偶像，在迦南地幾乎滅族。以色列人的歷史可供借鑒！

兒女背道，父母有責，華人福音派教會若能細心留意西方以人本為主要的思想、哲學，教育理論滲入信徒生活文化中，首先被攻陷的是家庭，再其次是學校，結果教會便陷入苦戰。誠願今日華人教會能回到聖經去，重新聆聽耶和華昔日的吩咐，在家庭信仰上重新建造，使我們的兒孫成為真正蒙福的人。

(作者為香港尖沙咀潮人生命堂主任牧師)